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ЧИННИКИ РОЗВИТКУ МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ 

СИБЛІНГІВ У ДОРОСЛОМУ ВІЦІ 
 

Актуальність теми. Сиблінгові стосунки – одні з найбільш тривалих 
зв'язків серед близьких відносин між людьми. Незалежно від їх емоційного 
змісту (теплі, формальні, конфліктні та ін.) часто вони тривають довше інших 
міжособистісних стосунків (дружніх, подружніх, дитячо-батьківських): 
починаючи з раннього дитинства і закінчуючи похилим віком. Постійне 
спілкування, взаємодія в щоденних ситуаціях сприяють формуванню сімейних 
ритуалів і звичок та надають можливість людям будь-якого віку створювати і 
розвивати емоційно значимі зв'язки. З огляду на це вивчення сиблінгових 
стосунків видається особливо актуальним.  

Різні сторони сиблінгових стосунків були об'єктом досліджень 
представників різних психологічних шкіл. Ними цікавилися теоретики 
психоаналізу (А. Адлер, В. Томан), системної сімейної психотерапії (М. Боуен, 
С. Мінухін, М. Сельвіні Палаццолі та інші) тощо. Серед доcлідників cучасної 
сімeйної проблeматики можнa назвaти такиx авторiв, як: О. Алмaзова, І. Дiдук, 
Х. Карстен, І. Крупник, М. Миколайчук, Т. Мостафа, О. Посвіcтак, С. Цюра, Д. 
Юсель, Т. Яблонcька. Серед українських вчених, які тією чи іншою мірою 



Актуальні питання розвитку особистості: сучасність, інновації, перспективи  

торкалися теми сиблінгових відносин можна назвати таких як Т.Ф. Суслова, Т.В. 
Якимова, І.В. Лук'янченко, В.І. Годованець, О.Г. Паркулаб. 

Метою досліження є вивчення психологнічних особливостей 
міжособистісних взаємин сиблінгів у дорослому віці. 

Слово «Сиблінг» було знову запроваджено Карлом Пірсоном у 1903 році у 
статті у Biometrika, як переклад для німецького видання [7]. 

В українському трактуванні існує також інший термін для позначення 
однорідних братів та сестер – «Суродженці». Так Плахіна Т. С. та Майданік І. П. 
визначають суродженців як діти, які мають спільних батьків; рідні брати та 
сестри певної особи [6].  

Сиблінг – це брат чи сестра із загальними батьками. Це традиційне 
розуміння братів і сестер, яке використовується, виходячи з біологічного зв'язку.  

Найбільш помітний внесок у розробку сиблінгової проблематики належить 
австрійському лікарю та психологу А. Адлеру, який пов'язував порядок 
народження з відмінностями в особистості та психологічній адаптації і 
стверджував, що кожну дитину оточує «абсолютно особлива атмосфера» [1, с. 7]. 
На його думку, сиблінги конкурують у боротьбі за ресурси сім'ї і тому змушені 
освоювати різні ніші та розвивати в собі якості, що відрізняють їх одна від одної 
(процес диференціації, або деідентифікації). 

Один із найпродуктивніших дослідників психології сім'ї М. Боуен виявив, 
що характеристика дружби у дорослих, реалізація подружньої та батьківської 
ролі значною мірою залежать від досвіду, отриманого сиблінгом у дитинстві [3, 
с. 78].  

Обговорення психологічного змісту проблеми сиблінгових відносин у 
контексті вікового розвитку, вважає Лук’янчук Н.В. може здійснюватися у двох 
аспектах [4]: 

1) положення, яке займає індивід серед братів і сестер.  
2) характеристики сиблінгової підструктури сім'ї «вплетені» в те, що 

можна назвати кореневими підставами мікросоціуму розвитку підлітка.  
Проаналізував дослідження зарубіжних та вітчизняних вчених щодо 

визначення факторів, які впливають на відносини сиблінгів у дорослому віці 
можемо визначити, що чинниками психологічного змісту проблеми сиблінгових 
відносин у контексті вікового розвитку може здійснюватися у таких аспектах : 

 Становище, яке займає індивід серед братів і сестер; 
 Показники сиблинговой підструктури сім'ї тобто сиблінгова позиція; 
 Географічна відстань між сиблінгами у дорослому віці; 
 Стать сиблінга; 
 Ставлення батьків до сиблінгів та відносини сиблінгів до своїх батьків; 

Додатково до чинніків вказаних у таблиці 1 можна віднести стан здоров'я, 
рівень розвитку, ступінь прихильності сиблінгів до батьків.  

За результатами емпіричного дослідження за допомогою 4-х методик для 
визначення особливостей взаємовідносин серед сиблінгів із повнорідних та 
неповнорідних сімей у дорослому віці було виявлено, що у групи сиблінгів із 
повнорідних сімей рівень довіри, подібності поглядів, наявності спільних 
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символів, бажання контролювати значно вище, ніж у сиблінгів із неповнорідних 
сімей. Виявлено очікування молодшого сиблінга стосовно старшого і навпаки. У 
ході дослідження було підтверджено залежність відносинами між сиблінгами від 
різниці у віці, що впливає на коло інтересів та готовністю довіряти брату/сестрі. 
Якщо старші діти брали участь у вихованні молодших дітей у сім'ї, стосунки 
оцінюються респондентами як дружні, незважаючи на окреме проживання. 

Додатково оцінювався вплив на характер відносин між дорослими 
сиблінгами таких факторів, як стать, різниця у віці, порядок народження, 
близькість проживання та подружній статус. Жінки уважніші до своїх сиблінгів і 
знають їх краще; протиборство та конкуренція сильніше виражена в 
одностатевих парах сиблінгів. Різниця у віці є значущим фактором для відносин 
у дитинстві і перестає бути важливою та визначальною між дорослими братами 
та сестрами.  Сиблінги, які живуть близько один від одного, більше конкурують 
між собою, частіше і позитивніше спілкуються, і рівень практичної підтримки у 
них вищий, ніж у тих, хто проживає далеко один від одного. Брати та сестри, які 
мають власні сім'ї, схильні до більш позитивних сиблінгових взаємин. 

Висновки. Відносини між дорослими сиблінгами залежить від кількох 
компонентів: черговість народження, стать сиблінга, ставлення батьків до 
сиблінгів. Додатково до цих факторів можна віднести стан здоров'я, рівня 
розвитку, ступінь прихильності сиблінгів до батьків. До факторів, що формують 
конфліктність між сиблінгами, можна віднести сиблінгову позицію, склад сім'ї та 
стиль батьківського виховання. 

Конфлікт між дорослими братами та сестрами може виникнути через 
розбіжності щодо таких питань, як фінанси, стиль виховання чи важливі життєві 
рішення. Інші причини включають невирішені проблеми з дитинства, різні 
особистості чи цінності, боротьбу за владу, яка може створити динаміку 
конкуренції, або сімейні таємниці, які викликають почуття зради чи недовіри 
між братами та сестрами. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПЛАНУВАНННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ СТИЛЮ 
СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ НА ВИНИКНЕННЯ ТРИВОЖНОСТІ В 

ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ  
 
Ґрунтовного вивчення та аналізу потребують питання впливу сімейного 

виховання на виникнення тривожності у підлітковому віці. Адже саме в колі 
сім’ї дитина проходить первинну соціалізацію, вбирає та наслідує різні моделі 
поведінки (Н. Берегова, Т. Лазоренко, І. Мельничук, П. Федорчук, Л. Цибух). 

Процедура дослідження впливу стилю сімейного виховання на виникнення 
тривожності в підлітковому віці може відповідати схемі квазіексперименального 
плану ex-post-facto із залученням однієї експериментальної та однієї контрольної 
групи. 

Можна виділити такі етапи дослідження: 
І етап – дослідження стилей сімейного виховання за допомогою тесту 

Е. Шафера «Підлітки про батьків» та тесту О. Пономаренко «Стратегія 
сімейного виховання». На основі результатів цього дослідження, досліджуваних 
було розподілено на експериментальну групу (ЕГ) та контрольну групу (КГ).  

До експериментальної групи увійшли учні, результати опитування яких та 
результати опитування їх батьків проілюстрували наявність деструктивних 
стилей сімейного виховання. До контрольної групи увійшли учні, результати 
опитування яких та результати опитування їх батьків проілюстрували наявність 
конструктивних стилей сімейного виховання. 

ІІ етап – дослідження тривожності в досліджуваних експериментальної та 
контрольної групи здійснюється за допомогою шкали SCARE-C (опитувальник 
для дітей та молоді) та шкали SCARE-P (опитувальник для батьків). 


